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1

金钱树应该怎么养

金钱树又名金币树、雪铁芋、泽米叶天南星、龙凤木，为天南星科、雪铁芋属

的罕见观叶植物，作为一种以观叶为主的常绿草本植物，为何被称作“金钱树”或
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“金币树”呢？其拉丁文的种加词“zamiifolia”，意为“泽米叶的”，也就是说它是一

种叶片同泽米苏铁（Zamiafurfuracea）很相似的天南星类植物，即“泽米叶天南

星”。“金钱”、“金币”之名，可能与其叶轴上的叶片形状、质地、排序有关，它的

圆筒形叶轴粗壮而肥腴，其上的小叶呈偶数羽状排列，且叶质厚实、叶色光亮，

宛若一挂串连起来的钱币。以树命名，主要是因其叶轴直立硕壮，从外表看有木

本植物的质感，因而被称作“树”类。

生态习性：金钱树原产于非洲东部雨量偏少的热带（草原）气候区，性喜暖

热略干、半阴及年均温度变化小的环境，比较耐干旱，但畏寒冷，忌强光暴晒，

它的生长最适温度为20～32℃，不论是盆栽还是地栽，都要求年均温度变化小。

怕土壤粘重和盆土内积水，如果盆土内通透不良易导致其块茎腐烂。要求土壤疏

松肥沃、排水良好、富含有机质、呈酸性至微酸性。萌芽力强，剪去粗大的状复

叶后，其块茎顶端要很快抽生出新叶。

繁殖方法：

1.繁殖途径。扦插、分株、组培均可。如果靠分出母块茎上产生的带小球的小

株来繁殖，大株每年仅能产生2～5株，繁殖系数较低，速度慢。组培的增殖系

数不高，亦达不到快繁的目的。叶插的形式易生根，每成熟复叶上有15～25片
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小叶，如果用于繁殖，则可大大提高繁殖率。因此，生产上以叶插繁殖方式为主。

2.叶插繁殖方法。选择健壮、浓绿、肥大的成熟复叶作为扦插材料，如能带一

段叶轴作插穗，较容易形成新的较大的块茎，效果更佳。将插穗用250mg/L的

引哚乙酸或萘乙酸浸泡过夜或黏土混粘叶柄或叶基，基质可用一般的细砂，也可

用泥炭土、珍珠岩和砂按3∶1∶1的比例混合后制成基质直接扦插于泥炭等基

2

质中。扦插时叶平放或立插，插后喷透水，置于蔽荫处，保持25～27℃的环境

温度，视基质的干湿程度，每天给叶面喷水1～2次，维持基质稍呈湿润状态即

可，切不可过分潮湿，否则引起插穗腐烂，导致扦插失败。50～60天后叶柄或

叶柄基部出现膨大，随后侧部长出粗壮的新根。出根后，很快形成根群。

3.移植。当插穗形成5条以上根时，从扦插床上取出栽培在基质盆中，插穗形

成一定根系时，根部中间逐渐膨大形成球状小块茎。块茎逐渐增大。部分较幼嫩

的扦插叶上盆后由于高温或水分管理不好会枯死，但块茎能成活。老熟叶和带总

叶柄插穗能保持绿色和活力。少量块茎当年出芽会长出粗壮的新芽并生长。

养殖方法：
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1.介质配比。种植基质以泥炭：椰糠：珍珠岩为4∶1∶0.5为好，其中椰糠和

珍珠岩需用水泡过除去其中有害物质。介质土搅拌好用1000倍的甲基托布津消

毒。每两年翻盆一次，在春末夏初进行，盆土宜用排水透气的微酸性土壤，可

用泥炭、粗砂或珍珠岩、炉渣加少量园土和缓释肥。因其块茎硕大、根系发达，

适宜用较深的花盆栽种，花盆下多放石子、瓦片等物，以利排水。栽种时可把块

茎露出土面一部分，并在盆面铺一层陶粒或者小石子，以增加观赏效果。

适合在20℃至32℃生长，生长期浇水应“不干不浇，浇则浇透”。当室温达33

℃以上时，应每天给植株喷水一次，但偶尔浇灌水份过量，也不致引起根系烂根。

中秋以后要减少浇水，利于新抽嫩叶的平安过冬。冬季要注意给叶面和四周环境

喷水，使相对空气温度通达到50%以上。另外，冬季注意盆土不能过分潮湿，

容易导致根系腐烂，甚至死亡。

2.温度。25～35℃为金钱树适合生长温度，过高或过低都不利生长。超过35

℃则停止生长；低于5℃以下时间长会产生冻害。秋末冬初，当气温降到8℃

以下时，应及时将其移放到光线充足的室内。冬季移到室内光线明亮的地方，少

浇水，不要施肥，维持10℃左右的室温。北方地区冬季因室内有暖气，空气干

燥，更要注意这点，以增加空气湿度。金钱树对光线要求不严，可长期摆放在室
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内观赏，但新叶抽生时不能过分阴暗，否则会导致新抽的嫩叶细长，叶间距稀疏，

影响观赏。夏季放在无直射光处养护，以免新抽的嫩叶被强光灼伤。

3.光照。金钱树光照要保证12000～15000lx。夏季宜用75%和70%两层遮阳

网遮阳，冬季用75%一层遮阳网即可。

4.肥料要求。基肥可用颗粒状缓释肥，如“奥绿肥”、“三国志”，每盆约20粒，

每3个月1次。生长季节以水肥为主，可用花多多（20～10～20）、花多多（15

～10～30）、硝酸钾三种肥料1000倍液交替施用，10天为一间隔期。生长期

每月施一次腐熟的稀薄液肥，加入少量硫酸亚铁，以防叶片黄化，也可施用0.2

％尿素加0.1％磷酸二氢钾混合液。10月以后停用氮肥，可连续追施2至3次

0.3％的磷酸二氢钾溶液，促使嫩叶轴、叶片硬化充实，有利于越冬。黄淮以北

地区盆栽金钱树，还可在浇施肥液中，加入适量的硫酸亚铁，以防叶片出现生理

性黄化。

3

5.防治病虫。

（1）移植转盆20天内，每10天用“翠筠B1”500倍液喷叶面1次，连续2
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次即可恢复稳定。可适当结合生根剂使用。

（2）平时杀菌及场地消毒，防治球茎腐烂、褐斑病，可用甲基托布津悬浮剂

1500倍液、世高1000倍液、雷米尔多1000倍液交替使用。

（3）在通风不良、光线欠佳的环境中，金钱树的叶片易遭介壳虫的刺吸危害，

可用20%的扑虱灵可湿性粉剂1000倍液喷雾。平日一般性的防治可用万灵粉剂

2000倍液。

6.水分管理。对金钱树淋水应掌握见干再浇，间干间湿的原则，冬季约半个月

淋1次。春秋季每周1次，夏季3天淋1次。需注意的是水分不可过多，以免

造成坏根烂球，影响正常生长或死亡。水pH以5～7为佳，EC值在2.5以下为

好。

养殖经验：金钱数对水分需求不大，原因有三：一是因为它的叶片厚实储水

能力佳；二是因为耐阴植物通常都放在阴凉场所，水分蒸发相对缓慢；三是因为

金钱树是球根植物，根部具有强大聚水能力，所以浇水原则是等土全干了再彻底

浇灌水分。

虽然金钱树非常耐阴，但在春夏生长期光线仍要充足，否则会发生徒长，这

段时间最好把它摆在户外，接受充足的光照。
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由于金钱树是耐阴又耐旱的植物，所以不需过多水分。因为植株戏水不多，

多出的水分容易在根部造成积水，为避免这种状况，选择排水性佳的介质显得尤

为重要。

养殖疑难解答

问题：我想咨询一下金钱树生虫了怎么办。我家的那棵金钱树不知道为什么长

了好多白的小毛毛，还有黑色的小虫，请告诉我用什么办法可以去除他吗？谢

谢！

回答：

关于你提出“金钱树长了好多白的小毛毛，还有黑色的小虫，怎么办?”的问

题，这种情况，在金钱树的栽培过程当中，很少发生。

据情况分折，在通风不良、光线欠佳、土壤带毒、湿度过大的环境中，金钱

树的茎叶易遭病菌侵害和介壳虫的刺吸危害。白色小毛毛，是真菌引起，防治方

法：

1、发现少量病叶时要及时摘除销毁、发病初期用50%的多菌灵可湿性粉剂

600倍液或40%的百菌清悬浮液500倍液或用世高1000倍液、雷米尔多1000
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倍液交替使用。每隔10天喷洒叶片一次，连续3～4次，防治效果较好。

2、黑色的小虫，可喷洒20%的扑虱灵可湿性粉剂1000倍液或速扑杀1000

倍液，也可用10%吡虫啉1500-2000倍液。一般连续喷洒1～3次，每次间隔7

4

～10天，杀虫效果好。

问题：别人送我两盆金钱树，最近不知道为什么，两盆花都的竿部出现黑斑，，

叶子有点焦了，最严重的是有好多杆都从根部烂掉了．

回答：金钱树的茎干从根部起腐烂,有可能是水分过多,造成根部厌氧呼吸所致.

金钱树茎,叶肥厚,储存水分较多,也较耐旱,不宜时常浇水,一般可一两周浇水一次,

并浇透.至于叶尖干枯现象,可以偶尔给予喷雾于叶面.以上乃个人观点,仅供参考!

您应该是浇水太多了,我前年也养过一盆金钱树,卖花的阿姨告诉我,一个月左右

浇一次水就够了,但我心疼它,就浇多了些,结果茎开始腐烂.不过我还没找到解决

办法,因为当时没空去打理它.

百度资料

金钱树的养护方法要点介绍：金钱树为多年生常绿草本植物，因肥厚的叶片排列

整齐酷似一串串铜钱而得名，是近年流行的优良室内观叶植物。株高50至100
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厘米，地下有肥大的块状茎，直径5至8厘米;地上部分无主茎，羽状复叶自块

茎顶端抽生，每个叶轴有对生或近似对生的小叶6至10对，叶片卵形，厚革质，

叶墨绿色，富有光泽。种植3～4年后开花，从基部开出佛焰状花序。下面重点

介绍一下金钱树的家庭养殖养护方法。

科属：天南星科，雪铁芋属别名：金币树、雪铁芋、泽米叶天南星、龙

凤木学名：ZamiaculcasZamufolia原产地：非洲东部雨量偏少的热带(草原)

气候区

习性：喜暖热略干、半阴及年平均气候变化小的环境。它比较耐干旱，但

畏寒冷，忌强光暴晒，怕土壤黏重和盆土内积水。它的生长最适温度为20～32℃，

不论是盆栽还是地栽，都要求年均温度变化小。要求土壤疏松肥沃，排水良好，

富含有机质，呈酸性至微酸性。

管理养护技术：

1.土金钱树种植土以泥炭、椰糠、珍珠岩为4∶1∶0.5为好，其中椰糠和

珍珠岩需用水泡过除去其中有害物质。介质土搅拌好用1000倍的甲基托布津消

毒。
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2.温度金钱树适合生长温度为25～32℃，过高或过低都不利生长。超过

35℃则停止生长;低于5℃以下时间长会产生冻害。

3.光照金钱树喜光又有较强的耐阴性，应为其创造一个阳光较好但又有一

定程度蔽荫的环境。它忌强光直射，特别应避开春末夏初久雨初晴后的烈日暴晒

和夏季正午前后的5~6小时无遮无拦的强光烘烤，否则极易导致新抽的幼嫩叶

片被灼伤。

5

4.肥料金钱树比较喜肥，除栽培土中应加入适量沤制过的饼肥或复合肥外，

生长季节可每月浇施2～3次02.%的尿素加0.1%的磷酸二氢钾混合液。中秋以

后，为使其能平安过冬，应停施氮肥，连续追施2～3次0.3%的磷酸二氢钾液，

以促使其幼嫩叶轴和新抽叶片的硬化充实。当气温降到15℃以下后，应停止一

切形式的追肥，以免造成低温条件下的肥害伤根。

5.水对金钱树喷水应掌握见干再浇，间干间湿的原则，冬季约半个月浇水1

次，春秋季每周1次，夏季3天喷1次。需注意的是水分不可过多，以免造成

坏根烂球，影响正常生长或死亡。水pH以5～7为佳。

6.防治病虫
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(1)平时杀菌及场地消毒，防治球茎腐烂、褐斑病，可用甲基托布津悬浮剂

1500倍液、雷米尔多1000倍液交替使用。

(2)在通风不良、光线欠佳的环境中，金钱树的叶片易遭介壳虫的危害，可

用20%的扑虱灵可湿性粉剂1000倍液喷雾。平日一般性的防治可用万灵粉剂

2000倍液。

更多 作文 请访问 https://www.wtabcd.cn/fanwen/list/92_0.html
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